

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnel No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei
plus cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Mărfuri de 30 milioane dosite într'un singur magazin

Lipsa unor mărfuri de prima necesitate se face tot mai simțită. Muncitorii, funcționarii și alte categorii cu mijloace materiale modeste, nu-și pot îngădui luxul de a plăti exorbitantele prețuri care se cer azi pentru toate mărfurile.

Pentru combaterea speculei — premisă se știe — au fost create Comitetele Cetățenești care cercetează magazinele, depozitele și piețele și în cazurile când constată abuzuri, se secează imediat. Aceste Comitete aduc un aport prețios în lupta pentru combaterea speculei. În aceste Comitete lucrează oameni din diferite branșe din toate cartierele orașului. Ei curăță fiecare stradă și chiar casă, știu care loc trebuie căutat speculantul. Datorită lor multe magazine clandestine de mărfuri au fost descoperite și mărfurile au fost distribuite cetățenilor.

Cu toate acestea unii speculanți nu se lasă deșertați și au început să-și astăzească activitatea lor. La comanda și cu bani în anima pe aceștia mai tare se caută oricând. Este curioasă mentalitatea obtuză a anumitor oameni, care nu vreau să ia la cunoștință că vremea s-a schimbat și că cetățenii cinstiți numai vor tolera activitatea unor speculanți de război. Sunt orbi și surzi și satisfacți că tavașul războiului trecut repede peste regiunile noastre și acum ei își pot continua afacerea lor murdare, crezând că obiceiurile vechi pot fi continuate.

Acești speculanți cred că se va mai face încă mult timp din atacen și că abilitățile abile de milioane în populației care muncește. Ei nu-și dau seama că păturile muncitoare nu vor lucra până la sudoare, ca ei să se bogățească pe spumarea lor.

Trebuie să amintim și o altă latură a problemei în legătură cu distrugerea marfurilor. Sunt unii comercianți mari care azi își lichidează marfurile lor, fără nicio bază, scuzându-se că n-au marfuri. Acești aracești care în timpul regimului dictatorial al lui Antonescu au câștigat milioane peste milioane cu tranzacțiile import din Germania, motivează lipsa marfurilor cu faptul că azi nu mai pot importa din Germania și deci cu acest pretext vor să-și închidă magazinele lor, ocupându-se cu alte afaceri rentabile, iar mărfurile sunt binele.

Este remarcabil că Comitetele Cetățenești, împreună cu organele Ministerului Poliției, au descoperit zifile trecute într'un magazin mărfuri de tricotate, ale căror valoare atinge o sumă de 30 de milioane lei. Putem închipui că ce proporții a specula, până unde merge îndrăzneața acestor speculanți dacă numai un singur magazin au fost ascunzând mărfuri într-o valoare atât de mare. Aceste mărfuri de tricotaie au fost găsite în timpul ieșirii într'un magazin

Trupele mareșalului Jucov au spart frontul pe o lărgime de 50 km. și au pășit pe teritoriul german Șase divizii germane complet nimicite

MOSCOVA. — Ultimele știri transmise de radio Moscova anunță că după un atac impetuos

trupele mareșalului Jucov au spart frontul german și pe o lărgime de 50 kilometri au pășit pe teritoriul german. Trupele sovietice, cărți au spart sistemul de apărare german, au invadat provinciile Pomeraniei și Brandenburgului și se găesc la 130 kilometri de Berlin.

În breșa făcută mari coloane de tancuri și blindate se îndreaptă spre Vest, deflancând mai multe puncte de rezistență germane, cari au rămas izolate în spatele frontului.

În Pomerania, trupele mareșalului Jucov au ocupat 150 de localități și au capturat 3000 de prizonieri germani.

Alte unități sovietice se găesc la 90 de kilometri de Stettin.

Între Stettin și Silezia de Sud, înaltul comandament german a concentrat și aruncat în lupte 100 de divizii cu scopul de a opri ofensiva sovietică.

Lovitura pe care a aplicat-o mareșalul

Jucov forțelor germane, a dezorganizat complet tot sistemul de apărare și

6 divizii germane au fost complet anihilate.

În Prusia Orientală trupele mareșalului Rokossovski și ale generalului Cerniakovski imobilizează 25 de divizii germane, cari n'au nicio posibilitate de acțiune și a aduce vreun aport în luptele din Pomerania și Silezia. Unitățile sovietice au încercuit complet orașul Königsberg pe care se găesc la numai 3 kilometri. Orașul este supus unui continuu tir de artilerie din partea trupelor sovietice și în această regiune în ultimele 24 de ore au fost ocupate 100 de localități.

Prusia Orientală este complet izolată de restul Reichului cu care nu mai are nicio legătură pe uscat.

Armata generalului Petrov, după lupte grele cari se dau pe un teren foarte accidentat, au ocupat orașul Novitard, la 60 kilometri Vest de Cracovia. Înaintarea acestei armate sovietice nu este atât de spectaculoasă ca cea a mareșalului Jucov, cu toate acestea nu este mai mică ca importan-

ță, deoarece această armată amenință direct regiunile industriale de mare importanță ale Boemiei și Moraviei.

În Buda, trupele sovietice au ocupat în cursul zilei de ieri alte 37 de blocuri și în mâinile inamicului nu se mai găsește decât o foarte mică parte a orașului.

Postul de radio Berlin a anunțat azi noapte că

organele polițienești au primit depline puteri pentru menținerea ordinii în oraș.

Ei nu mai trebuie să ceară autorizații, ci pot să facă direct orice descindere și să judece imediat pe cei găsiți în culpă.

Acest post de radio a mai declarat că inamicul a pătruns pe teritoriul german, care de sute de ani aparțin Reichului.

Ministrul Ley, cu ocazia unui discurs, a declarat că soarta Berlinului este în joc.

Cu ocazia aniversării celui de al 12-lea an dela venirea la putere a partidului național-socialist, nu s'au făcut serbări în niciun oraș al Reichului.

Germanii sunt în retragere pe toată întinderea frontului de Vest

Orașul Colmar încercuit. Ofensiva aeriană aliată contra Germaniei continuă pe o scară nemaivăzută

LONDRA. — În pădurile dela Ardeni, trupele americane continuă înaintarea și în cursul zilei de ieri au făcut un progres de 3 kilometri și au ocupat orașul Bulingen.

Pe toată întinderea frontului, trupele aliate și-au preluat ofensiva și dela Saint-Vite până la granițele Luxemburgului germanii se retrag încet, lăsând în urmă unități cari acoperă retragerea.

Unități din armata a 3-a americană au traversat râul Bur și luptă acum pe teritoriul german. Mai spre Sud, unități britanice au forțat trecerea râului Ohre în Belgia și au ocupat orașul Bulouge. Luptele sunt extrem de grele din cauza timpului care se înrăutățește și zăpezile care cad în a-

bundență acoperă toate drumurile, făcând imposibilă mișcarea blindatelor.

În Olanda, trupele britanice cari atacă de trei zile, după lupte grele, au ocupat orașele Norange și Fahrol, ambele situate pe râul Rôhr.

În Alsacia, trupele franceze au făcut o iscusită manevră, reușind să faie calea ferată principală care leagă Colmar cu spatele frontului și astfel orașul poate fi socotit ca încercuit.

Marea ofensivă aeriană deslănțuită acum câteva zile pe o scară nemaivăzută până acum, a continuat și în ultimele 24 ore.

Aviația americană în cursul zilei a atacat orașele Osnabrück, Kassel, Dürren și Bohn, deasemenea

au fost bombardate 6 gări de triaj importante din spatele frontului.

Peste 1100 de bombardiere grele americane au atacat instalațiile militare și industriale ale orașului Köln, care este centrul principal de aprovizionare al mareșalului Rundstedt.

În cursul nopții mari formațiuni de avioane grele britanice au întreprins un puternic raid contra Berlinului. Vizibilitatea a fost excelentă și s'au putut observa mari incendii și explozii în cartierele industriale ale capitalei germane.

Avioane grele americane, cu bazele în Italia, au bombardat în cursul zilei regiunile industriale din Italia și drumurile principale din trecătoarea Brennero.

ascuns, cu scop de speculă, iar populația în același timp n'a putut găsi mărfuri de tricotaie la comercianții detaiști din Arad.

Lupta pornită de cetățeni acestui oraș pentru a combate specula cu mij-

loacele cele mai eficace, este deci pe deplin justificată.

Odată cu democratizarea țării, cetățenii au dreptul de a-și apăra interesele lor juste, să semnaleze și să intervină în toate cazurile când sunt fo-

știți de speculă.

Combătând specula, cetățenii își îndeplinesc încă una din misiunile ce și le-au asumat din ceasul în care și-au recăștigat libertățile democratice.

DOG DAN IOAN

Muncitoarele fabricii de cutii Rex primesc salarii majorate de iarnă

Rezultatele noului contract colectiv

Lupta organizată a muncitorilor din Arad a adus rezultate concrete și în săptămâna trecută. Muncitorii fabricii de cutii Rex, au încheiat un contract colectiv. Comitetul de fabrică al muncitoarelor a fost recunoscut ca singurul organ consultativ în toate chestiunile care privesc pe muncitoarele fabricii. Salariile au fost fixate la 195 lei pe oră, de la 15 Ianuarie a. e., iar retroactiv de la 6 Noiembrie 1944 se va plăti un salariu de 150 lei. Muncitoarele primesc un ajutor pentru copii de 2500 lei lunar după fiecare copil până la vârsta de 18 ani. Orelor suplimentare peste cele 8 ore de muncă legate se vor plăti cu o majorare de 50—100 procente peste salariul obișnuit. Salariile pentru munca executată precum și impozitele și reținerile pentru Casa Cercului, vor fi afisate pentru a putea fi controlate. A fost stabilit și ajutorul de iarnă. Cei căsătoriti cu copii primesc 15.000 lei, cei căsătoriti fără copii 12.000 lei, iar cei necăsătoriti primesc 10 mil lei. Muncitoarele vor primi câte un halat

de lucru, stergare și săpun. Muncitoarele cu o vechime de peste un an în fabrică vor primi câte un concediu de căsătorie de două săptămâni. Toate femeile care vor da naștere câte unui copil, vor primi o gratificație egală cu salariul de pe o luna.

În conformitate cu noul contract colectiv, fabrica va cănta să asigure 48 ore de muncă săptămânal, iar zilele pierdute din vina fabricii vor fi prăute. Muncitoarele primesc un concediu de odihnă plătit de fabrică între datele de 1 Mai și 1 Octombrie. În cazul când acest concediu nu e posibil, lucrătoarele primesc drept des-

pagubă pe termenul de concediu salariul majorat cu 100 la sută. Angajarea și concedierea muncitoarelor nu se va putea face decât cu consultarea prealabilă a comitetului de fabrică și fabrica nu va putea lucra decât numai cu muncitoare organizate. Este interzisă cu desăvârșire poliția de ora față de naționalități, rasă, religie, sau de altă natură. Muncitoarele trebuie tratate în mod curajos. Comitetul de fabrică are dreptul de a controla producția normală a fabricii pentru a se asigura astfel continuitatea și intensificarea produselor.

S'a prelungit amnestia pentru cei cu mărfuri fără factură

Termenul de amnestie pentru cei care au mărfuri fără factură a fost prelungit până la 20 Februarie. Mărfurile nu pot fi vândute decât în industriile și comerțanților.

Cinema URANIA ARAD

TELEFON 12-32

Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și în sărbători la ora 11 matineu.

Măine premiera! Gigantica realizare a lui

Rudyard Kipling

Sarja morții

cu RONALD COLMAN, IDA LUPINO

Azi ultima zi!

STAN și BRAN / AVIATORI

Dispozițiuni pentru întreprinderile industriale având 20 H. P. sau 10 lucrători

Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința tuturor întreprinderilor industriale, având 20 H. P. sau 10 lucrători, că sunt obligate — în conformitate cu decizia Ministerului Econ. Naționale publicată în Mon. Of. Nr. 12 din 16 Ianuarie 1945, să comunice în 3 zile libere de la publicarea acestei decizii în Mon. Of. acestui Minister, Direcția Industriei, următoarele date prin scrisoare recomandată:

- a) Denumirea actuală a întreprinderii, adresa, data înființării, și Nr. autorizației de funcționare (în cazul când la 10 Mai 1937 nu era în funcțiune), eliberate de Ministerul Economiei Naționale;
- b) Capitalul social actual și capitalul investit în terenuri, clădiri și mașini;
- c) Numărul salariaților actuali și a celor avuți în 1939;
- d) Forța motrică utilizată;
- e) Materii prime disponibile și lunile de producție ce reprezintă, cu orelor de lucru actuale;

- f) Producția din luna Decembrie 1944 (cantități);
- g) Orelor de lucru actuale și acelea din 1939;
- h) Stocurile de produse principale și cele din 1939;
- i) Greutățile de producție și anume:
 - 1. Materii prime.
 - 2. Transport (se va arăta demersurile făcute ca: frachte depuse, intervenții, etc.).
 - 3. Combustibil.
 - 4. Credit de rulment.
 - 5. Mâna de lucru.
 - 6. Credit din refacere (bombardament, incendiu, etc.).
 - 7. Prețuri.
 - 8. Ore de lucru efectuate de salariați și acelea plătite.
 - 9. Pagubele suferite prin bombardament sau din cauza războiului.
 - 10. Credit de refacere și investiții.
 - 11. Instalații dispersate, locul de evacuare și vagoanele necesare reamplasării la fabrică.
 - 12. Alte greutăți.
- j) Propuneri realizabile.

ART. 2. — Întreprinderile industriale nu pot micșora sau întrerupe producția, fără autorizația Ministerului Economiei Naționale, dată pe baza cercetărilor efectuate de Inspectoratul Industrial și Inspectoratul de Stat.

ART. 3. — Întreprinderile al căror producție este controlată de Ministerul Producției de Război, de Subsecretariatul de Stat al Armatei, de Subsecretariatul de Stat al Armatei, precum și întreprinderile petrolifere, nu sunt supuse dispozițiilor de față.

Intrucaț acest Monitor a sosit în Arad cu mare întârziere, Camera de Comerț și de Industrie a intervenit la Ministerul Economiei Naționale pentru prelungirea termenului.

Cu toate acestea însă Camera de Comerț și de Industrie a intervenit la Ministerul Economiei Naționale pentru prelungirea termenului de declarare cerute.

Camera de Comerț și de Industrie Arad

"PALLAS"
BIROU CULTURAL

COMUNICAT

Incunoștințăm pe On. Abonații noștri și pe toți amatorii, că la 15 Februarie 1945, vom începe următoarele cursuri, cu taxe foarte reduse:

Cursuri de limba Română, Franceză, Engleză, Rusă și Germană. Stenografie română

Cursuri de arte industriale, de croială și de agricultură (în parte ce interesează locuitorii din oraș.)

Cursurile de limba și de stenografie se vor preda și prin corespondență astfel ca vor putea lua parte și cei din provincie. Informațiuni detaliate se dau amatorilor, zilnic d. m. la orele 3—5, la biroul:

"PALLAS" Birou Cultural
150 Arad, Str. V. Goldiș 6.

TÂNĂRUL PATRIOT

Despre rubrica noastră

Am deschis de câteva săptămâni o rubrică nouă. Această rubrică a noastră „Tânărul Patriot” este organul pentru desbaterea problemelor noastre, ale tineretului.

Din cauze tehnice (lipsă de hârtie, etc.) am fost siliți să limităm spațiul acestei rubrici. Totuși, în ciuda greutăților ce ne stau în cale, noi vom susține și în viitor rubrica noastră, știind chiar că față de problemele politice, economice și culturale ce ne frământă, spațiul de care dispunem e foarte redus.

Am creat pe această coloană un organ al tineretului, ce stă la dispoziția

oricărui tânăr cinstit și sincer patriot, pentru a spune un cuvânt îndrumător, o părere creatoare, o critică constructivă. Ne vom stărua ca această coloană (chiar și așa restrâns cum este) să devină oglinda muncii Treatoare patriotice, depusă de tineretul din fabrici și ateliere, din sate și cel din băncile școlilor.

Invităm toți tinerii cari au ceva de spus în privința problemelor noastre economice, politice sau culturale, în privința problemelor actuale din viața noastră de toate zilele, să ne scrie și să colaboreze la rubrica noastră.

Tânărul Patriot

Tineretul muncitoresc și sindicatele

O întreagă generație de tineri nemulțumiți și deziluzionați de starea economico-socială din trecut, și-a căutat cu desnadejde un sprijin care întârzie să se arate. Peste tot năpăstuirile erau aceleași: muncă peste puteri, salarii neîndestulătoare, condiții de igienă mizerabile, în general: șomaj. Înăbușită în desvoltarea ei de către guvernele reacționare, mișcarea muncitorească n'a putut să aducă

vre-o ameliorare acestei situații. În astfel de împrejurări o bună parte a tineretului a căzut pradă dăunătoarelor influențe ale fascismului. Fascismul a știut să profite, A știut să speculeze. Fascismul a promis, a mințit, a creat diversivni, a deslăntuit ura, canalizând dinamismul și energia tineretului pe panta unei activități pe cât de primejdioase, pe atât de criminale. Fascismul a fanatizat tineretul, i-a

otrăvit sufletul.

Avem în fața noastră această mare misiune de îndeplinit: desfășurarea și reeducarea morală a tineretului. Cum și prin ce mijloace?

În primul rând prin organizarea metodică. În trecut rolul și importanța tineretului au fost subestimate, tineretul neglijat. Căile de atragere au fost prea rigide. Uneori li se cerea tinerilor prea mult, alte dată nu li se dădea ceace așteptau: studii, sport, distracții. Rolul tineretului muncitor are o însemnătate covârșitoare în lupta întregului popor. Datoria lui este uriașă. Pentruca toate energiile sale să fie strânse laolaltă și folosite la propășirea clasei muncitoare și a statului, este necesar să nu trecem cu vederea niciuna din năzuințele sale frăști. Datoria împlinirii acestor cerințe revine în primul rând sindicatelor.

Sindicatul are misiunea nu numai să atragă tineretul în cadrele sale, ci să țină seama în mod efectiv de prezența lui. Trebuie să aibă grijă ca tineretul să fie totdeauna reprezentat când se desbat nevoile muncitorilor și nevoile sale specifice. Trebuie organizate școli de cadre. Tineretul trebuie instruit. Trebuie organizate șezători, conferințe, cursuri tehnice, manifestări sportive, concursuri. Tineretul să fie informat exact asupra slărilor de fapt din URSS și asupra tineretului sovietic în special.

Tinerii trebuie să-și afle în cuprinsul sindicatului un adevărat cămin. Ei trebuie să simtă că sindicatul este

singurul for în măsură să le reîntereze. La aceasta nu se poate ajunge decât dacă sindicatele își leg rostul și își îndeplinesc misiunea cu conștiințiozitate. Mișcarea sindicală trebuie să lupte cu deosebită râre pentru ocrotirea tineretului.

Lupta sindicatelor pentru ocrotirea tineretului trebuie să se afirme în mod cel mai hotărât: legea condicilor de ucenicie să le apere în fața de patroni; desființarea veșilor, a bătaii; patronii să răspundă de felul cum ucenicii își însușesc seria; școli tehnice gratuite, și același timp sindicatele trebuie vegheze la înlăturarea tuturor elementelor fasciste (pedagogi, supghetori, profesori), ce au îndreptat tineretul pe căi greșite.

Trebuie dezvoltat spiritul de daritate, spiritul progresist. Tot acestea incumbă activității sindicului. Numai prin sindicalizare se pot truni toate forțele tineresti și se poate zate în slujba propășirii, nimicim microbul fascist.

În lumina tuturor acestor cerințe, Congresul Sindicatelor trebuie să întreprindă cu ocazia întrunirii efortul uriaș pe care organul sindical și întregul tineret îl infăptuiește. În cadrul Congresului vor distribui sarcinile, se vor răspunde în vederea unei concrete, planificate, sistematice pezi.

Iată de ce Congresul acesta așteptat de către întregul tineret conștient, cu o deosebită însușire

Muncitorimea nu uită pe acei cari se leagă de Sindicatele Unite

Din întâmplare mi-a căzut în mână ziarul „Tribuna Română” — spun din întâmplare, fiindcă mi-a fost de ajuns în anul 1941 până în 1944 — și văd în articolul de fond al d-lui Pascu din 18 Ianuarie a. c. o mulțime de fraze cari mă surprind. În primul rând scrie despre o așteptată libertate după dictatură.

D-le Pascu, niciodată nu vei fi în stare să ne faci să credem că această libertate să fi fost așteptată din partea d-tale. Dumneata și camarazii de genul d-tale, ați dat totul ce știți și Antonescu și lui Hitler. O știm încă am cetit și atunci „Tribuna Română”. Mai scrii depre dezastrul, surburile și tristetea atâtor familii. Ce te iți bați joc de noi și acum d-le Pascu? Crezi că am uitat ce scria acum câteva luni „Tribuna Română”? Mai scrii despre îngrijorătoare manifestații de stradă. Pentru cine sunt îngrijorătoare aceste „manifestații de război”, cum îndrăznești dumneata să zici? Eu sunt un simplu muncitor, nu știu ce dacă conștiința mi-e curată, nu am de ce mă teme. Poți să aștepți asta și d-ta d-le Pascu?

Mai scrii despre concetățeni noștri voci stălcite și stridente. Ca ce vorcești concetățeni și ce au cerut? Sărării egale la muncă egală. O Bucată de pâine mai mare pentru copiii lor drept la viață. Asta se lovește în încredințarea noastră națională? Sau că cerut schimbarea d-lor prefecti și primari însărcinați de Antonescu? După cum scrii se pare că nici părul nu vrei să-l schimbi de cum năvăl. Camu crede nimeni că Aradul ar fi bușul pământului, — cum scrii dumnea — dacă ar fi Aradul așa de important atunci d-ta n'ai scrie la „Tribuna Română”, n'ai mai scrie de loc. Iar cu acesterul cu logica exaltată și cu puzataa lui chibzuință lasă-ni-l așa cum e.

Muncitorul poate va fi în stare să dea cu mult mai mult decât dumneata. Sindicatele fac tot posibilul ca muncitorimea să devină un factor viu în viața culturală. Pentru a înfăptui această, Sindicatele organizează universități libere, biblioteci, unde să cetim și noi ceva bun și de folos. Ca să înțelegi mai bine îți scriu aici un exemplu d-le Pascu: Un prieten muncitor dela „Astra” mi-a cerut o ului. Te, iar eu i-am dat ceva din scrierile lui Eminescu.

Cam strâmbat din nas, și mi-a spus că ar prefera una maghiară, că înțeleg bine românește. L-am întrebat cum se poate una ca asta să fie el român? Mi-a explicat eu rușii că el a făcut numai VI cl. și aceia pe timpul ungarilor. După câteva zile a venit din nou și m'a întrebat dacă mai am ceva de Eminescu fiindcă stea sunt lucrări alese. Era foarte fletit. Te întreb d-le Pascu de ce a învățat acest român și unul din cei mai buni meseriași dela Astra de 26 de ani să citească în limba maghiară? Ce crezi, a cui vină e, a lui?

Acum că viața sindicală n'ar fi fost pusă în teroare în decursul acestor 26 ani, dacă luptătorii sindicali au dus lupta nu numai pentru libertate dar și pentru cultura poporului, și fi fost țărâți în închisori, lumina cultura ar fi ajuns și la muncitori, și s'ar fi putut întâmpla ca un muncitor român să nu știe ceti române. De aceea te sfătuim să nu te lezezi niciun sindicat, oricare ar fi.

Argumentele d-tale prea miros a căpșă și încârligată și într-o bună zi te lovești de noi.

ȘICLOVAN IOSIF muncitor C. F. R.

S'au stabilit primele două liste ale criminalilor de războiu

Luni a avut loc un consiliu de miniștri, sub președinția d-lui general de corp de armată Nicolae Rădescu, președintele consiliului. S'au luat în dis-

cuție listele propuse cu privire la aplicarea legii criminalilor de războiu și a inovațiilor de dezastrul țării, stabilindu-se primele două liste care vor fi

date publicității. Consiliul a luat apoi în discuție numeroase proiecte de decret lege care au fost aprobate.

Radio Moscova despre executarea Convenției de Armistițiu

În legătură cu executarea condițiilor Convenției de Armistițiu, radio Moscova în emisiunea de ieri dela ora 18 a anunțat cu probitatea obișnuită că predarea materialelor și mărfurilor în contul despăgubirilor de războiu decurge normal. Astfel până în prezent au fost din România expediate în Uniunea Republicilor Socialiste

Sovietice 478.000 tone de diferite mărfuri, printre care 2300 tone porumb, 700 tone orz, mașini agricole și altele. În primele 20 zile ale lunii Ianuarie au fost încărcate peste 60.000 tone și preoătite pentru a fi expediate în URSS, materiale diverse și 1000 tone produse industriale și casnice. Continuă deasemenea restituirea bunuri-

lor din URSS. Au fost expediate 4 vagoane cu diferite obiecte casnice, 35 vagoane cu material de construcție, 19 vagoane cu tramvare și 18 vagoane cu material aparținând unor uzine electrice. Materialele agricole sunt întâi reparate și apoi predate pentru expediere. Au fost deasemenea expediate 500 mașini diferite și tractoare.

CUM SE ÎNTELEGE

Inventarierea mărfurilor și produselor firmelor inamice germane și maghiare

Prefectura județului face cunoscut următoarele dispoziții comunicate de ministerul Afacerilor Interne:

Cu referire la comunicatul publicat în presă și radio, difuzat în ziua de 23 Ianuarie 1945, privitor la inventarierea mărfurilor și produselor firmelor germane și maghiare și a firmelor cu capital mixt ce intră în prevederile art. 8 din Convenția de Armistițiu, Ministerul Economiei Naționale pentru o interpretare mai exactă a cererei Comisiunii Aliate de Control, comunică următoarele:

1. Inventarul cerut dela firmele germane și ungare, precum și dela întreprinderile de orice fel cari au acționari sau asociați germani sau unguri, se va face numai de întreprinderile comerciale propriu zise, adică a întreprinderilor care comercializează mărfurile fără ale aduce vre-o transformare industrială. În consecință, întreprinderile industriale de orice fel nu sunt obligate a depune inventarele cerute. Termenele pentru depunerea inventarelor la Comisariatul General al Bunurilor Inamice se mențin în modul următor: pentru întreprinderile cu sediu în București data de 27 Ianuarie 1945.

Nu sunt obligate a depune inventar firmele comerciale a căror proporție de capital aparținând germanilor, maghiarilor sau persoanelor având reședința în Germania, Ungaria sau teritoriile ocupate de ele este mai mică de 20 la sută din capitalul social.

2. Până la nouă dispozițiuni firmele comerciale aparținând integral germanilor sau maghiarilor sau celorlalte persoane arătate la punctul 1 de mai sus, nu vor mai putea face nici

o vânzare de mărfuri fără aprobarea Comisariatului General al Bunurilor Inamice.

3. Firmele comerciale cu capital mixt obligate a depune inventar după cum se arată la pct. 1 din prezentul comunicat, vor trebui să rezerve o cotă de mărfuri proporțională cu cota aparte de capital aparținând germanilor și maghiarilor sau celorlalte persoane prevazute la punctul 1 de mai sus. Mărfurile astfel rezervate nu vor putea fi vândute decât cu aprobarea Comisariatului General al Bunurilor Inamice. Se precizează că rezerva acestor mărfuri se face proporțional pe fiecare categorie din mărfurile cuprinse în inventar ce urmează a fi depuse în conformitate cu prezentul comunicat. Mărfurile neprevazute vor putea fi comercializate în mod normal.

4. Față de cele arătate mai sus, întreprinderile industriale de orice fel precum și întreprinderile comerciale cu participare de capital inamic, 20 procente, vor putea continua ca și până în prezent exercitarea normală a comerțului lor.

5. Se reamățește că nedepunerea declarațiilor în termen, facerea unei declarațiuni false sau vânzarea de mărfuri în contradicție cu dispozițiunile prezentului comunicat se va pedepsi în conformitate cu legile în vigoare și în special în baza legii retroactive la sabotarea pentru executarea Armistițiului. Sancțiunile se vor aplica atât administratorilor numiți de Ministerul Economiei Naționale cât și conducătorilor efectivi ai întreprinderilor

Un periculos partizan fascist arestat de Chestura Poliției

In timpul ocupației germano-maghiare s'a pus în serviciul inamicului

Organele poliției din Arad sub conducerea d-lui comisar Murtaza, au reușit să aresteze un periculos partizan fascist. Este individul Barbaș Albert în etate de 20 ani, de profesie electrician, domiciliat în Str. Vechi Nr. 21.

În ziua de 14 Septembrie, a doua zi după intrarea trupelor germano-maghiare în Arad

acest individ s'a pus în serviciul patrulilor ungurești informându-le despre locurile unde s'ar mai găsi soldați români.

ajutând la dezarmarea acestor soldați.

În timp ce conducea patrula maghiare pe malul Mureșului spre pădurea Ceala, au văzut deodată o bar-

că cu șase soldați români cari cautau să se salveze. Patrula au deschis foc asupra soldaților români, dintre cari doi dintre ei au fost uciși.

Din relatarile unor martori reese că și Barbaș a tras asupra soldaților români.

După ce a săvârșit această faptă a găsit că e mai bine să plece și el cu trupele maghiare în retragere. Odată cu eliberarea Budapestei, el a găsit de cuvânt să se înapoieze acasă crezând că despre cele săvârșite nu va ști nimeni.

Sosind la Arad a fost descoperit de organele polițienești.

Cercetările pentru dovedirea vinovăției acestui periculos partizan fascist sunt în curs.

S'a aprobat călătoria pe CFR a comercianților

Președinția consiliului de miniștri comunică: S'a aprobat călătoria pe CFR în timpul restricțiunii pe baza unei autorizațiuni eliberate de Inspekțiile Comerciale CFR comercianților care prezintă autorizațiuni dela Camerele de Comerț, pentru aprovizionarea centrelor aglomerate și ale armatei.

ARO Telefon 24-45. Reprez. zilnic la 11 matineu. La ora 11, 2, 3.30 și 5 fix.

Azi cei mai celebri artiști americani: **BETTY DAVIS PAUL MUNI** Cea mai talentată stea marele star al filmului „Ogorul”

Orașul patimilor

60 Îngrijii-vă de bilete din timp.

CINEMA CAPITOL Strada Brătianu Nr. 18 Telefon: 23-22. Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 matineu

Măine premieră! Atracția sezonului **DICK FORAN** în senzaționalul film prod. Warner Bros 63

OAMENI în LANȚURI

Azi ultima zi! Maharadjahul Holywodului

Cinema CORSO Telefon 23-64 Repr. 1, 3 și 5 fix.

Primul mare film. — Premieră!

„Submarine în Atlantic”

cu Wallace Beery

61 **Jurnal rusesc.**

CINEMA „FORUM” Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12.30, 2, 3.30 și la 5 fix. Dumineca și în sărbători-iatineu la 11 a. m.

Măine! O premieră pentru România „Insula blestemaților” cu celebrul actor **Conrad Veidt** și **Noah Beery!**

Azi ultima zi **Copilașul domnișoarei** 62

CINEMA „ROYAL” Str. Alexandri 2. Telefon 19-33 Repr. la orele 11, 12.30, 2, 3.30 și 5 fix.

Un film senzațional!

O crimă celebră

cu: **Clara Calamai — Umberto Melnati**

ULTIMA ORA

Cinci milioane de germani s'au refugiat din Est

Pe partea de Nord a frontului din Sasarit, trupele mareșalului Jukov și Koniev, pe un front larg de 370 km., înaintează pe teritoriul german. În sectorul armatei Jukov au fost aruncate noi forțe sovietice în luptă.

Orașul Danzig și fostul coridor polonez sunt amenințate cu încercuirea, tot așa cum a fost încercuită și Prusia Orientală

La Vest și Nord-Vest de orașul Poznan, forțele sovietice au străpuns linia râului Odra și se află la 130 km. de Berlin. Mai mult de 200 localități au fost ocupate, între care orașele Bohm, Kulmsstadt, Stormstegel și alte localități mai importante.

Avangărzile sovietice se află la 80 km. de orașul Stettin.

În cursul mării Armata Roșie a ocupat între altele un spital militar cu 250 ofițeri germani răniți și a eliberat un lagăr unde au fost 10.000 muncitori străini. Ocuparea sistematică a orașului Poznan continuă. Pe un aerodrom au fost capturate 228 avioane germane.

De pe frontul din Silezia de două zile nu s'a publicat niciun comunicat, dar fiind că sunt în curs operațiuni mari de învăluire. În Prusia Orientală lupta în jurul Königsbergului e în plină desfășurare. Germanii au încercat de repetate ori să evadeze din cercul de fier al trupelor sovietice, toate încercările lor însă au dat greș. În Cehoslovăcia, trupele generalului Petro, cămănd pe terenul păduros al masivului Carpaților,

au atins râul Vag.

În Budapesta, lupta se reduce la lupte pentru case în partea sudică a cartierei Fuda.

După informațiile ziarelor neutre, până azi

mai mult de 5 milioane de germani s'au refugiat din părțile de Est ale Reichului în capitală.

Sosirea lor coincide cu discursul lui Hitler, ținut cu ocazia aniversării hitlerismului. Refugiații sosiți la Berlin prin drumurile înzăpezite ale provinciilor răsăritene au avut ocazia acum

Mica Publicitate

CAUTAM locuință (cameră) eventual dejun și cina pentru mai multe persoane. Adresa: Bv. Regina Maria 20, etaj II. 66

DOMN CINSTIT' caută cameră mică cu luna, la familia bună. Adresa la ziar. 67

DE INCHIRIAT imediat 2 camere bucatărie la subsol. Cumpăr cazan de rufe. Librăria Löbl, Goldș 2. 68

CAUT mobilă combinată sau sufragere, absolut modernă și în bună stare, intermediar exclusiv. Adresa la ziar. 145

CUMPAR Alfa separator. Adresa la „Reclama”, Eminescu 4. 169

CAUT băieți și fete pentru lucru ușor ocazional. Hozspodar, Stroescu 13. 169

MORAR, mecanic la motor „Diesel”, angajează imediat. Moara „Marta”, Măndruțoc-Arad. 70

să asculte pe Führer, care în tot discursul lui a cerut noi eforturi „supra-omenesti”, pentru a câștiga războiul. Chiar și bolnavii trebuie să-și sacrifice ultima lor energie pe altarul muncii de războiu — a spus Hitler — dar n'a spus niciun cuvânt despre armele secrete, nici despre vreo altă modalitate de a câștiga războiul. A recunoscut că suferințele poporului german sunt nespus de mari, însă cu toate acestea

„victoria e sigură”. În sfârșit Hitler a somat poporul german să lupte și mai departe pe viață și pe moarte contra inamicului.

Comentatorul militar german, generalul Dittmar, a spus aseară la radio că schimbările rapide ale denumirilor de orașe în comunicatele militare arată fără îndoială ritmul ofensivei sovietice și dimensiunile pericoului de față.

S'a realizat frontul unic muncitoresc în Ungaria.

Ziarele din Debretin publică un comunicat al celor două partide maghiare muncitorești: Partidul Comunist și Partidul Socialdemocrat.

Comunicatul constată că în interesul luptei comune împotriva reacției și pentru democratizarea vieții publice, cele două partide muncitorești au acord de acord să colaboreze și în a-

cest scop s'a format un comitet executiv de 6 membri, din care trei membri vor fi aleși din sânul Partidului Comunist, iar trei din cel Socialdemocrat. Cele două partide muncitorești vor rămâne și pe mai departe independente, programul lor fiind respectat reciproc.

Scamatoria dela „Tribuna Română”

Numele redactorului responsabil ION UNGUREANU a dispărut pe neobservate de pe frontispiciul ziarului

Toți cetățenii noștri au avut ocazia să urmărească cu atenție lupta noastră condusă cu o convingere dreaptă și cu perseverență împotriva propagandistilor hitleristi dela organele „Calea Mântuirii” și „Tribuna Română”. Fiecare om cu simțul dreptății trebuia să vadă că aceasta luptă nu e dusă din întâmplare, nici din ambiții personale. Rolul nostru este de a sprijini și de a apăra principiile democratice, iar aceste două organe, prin activitatea lor au schimbat acțiunile democratice și au devenit cunoscute prin susținerea unor interese dușmane față de interesele obștești.

Am adus dovezi zdrobitoare despre felul cum propagandistul hitlerist Ion Ungureanu, redactorul responsabil al ziarului „Tribuna Română”, s'a folosit de acuzațiunile cele mai murdare contra Națiunilor Unite, folosindu-se chiar și de Biserica și buna credință a oamenilor, cari în sfârșit au devenit victimele acestei propagande mincinoase.

Ziarul „Tribuna Română” la început a luat în apărare pe acest fascist, iar pe urmă ne mai având posibilitate de a desminti dovezile publicate de

noi, a schimbat numele redactorului responsabil de pe fruntea ziarului. De două zile, parcă d. Ion Ungureanu ar fi un simplu angajat, numele lui a dispărut de pe frontispiciul „Tribunei Române” și înlocuit — fără vreo mențiune — cu un alt redactor responsabil.

Adică, ziarul „Tribuna Română” nici acum n'a avut nimic de spus în legătură cu acest hitlerist, care a molipsit atâtea suflete credule și care a fost unul între cei mulți care a contribuit în mod eficace la dezastrul țării.

„Tribuna Română” rămâne consecventă atitudinii ei, cunoscută de fiecare care democrat și rămâne solidară cu „fostul” redactor responsabil Ion Ungureanu.

Trebuie să ia în fine la cunoștință domniile dela „Tribuna Română” că nu putem fi duși în eroare nici noi, nici opinia publică cu astfel de învârteli. Din partea noastră vom dovedi că nu ne mulțumim cu acest „succes” — o schimbare pur formală — nefiind vorba de altceva decât o manevră pentru a salva poziția lor oportunistă și anti-democratică.

INFORMAȚIUNI

ORGANIZAȚIA APĂRAREA PATRIOTICĂ DIN ARAD invită pe membrii să se prezinte în cursul acestei săptămâni la sediul organizației între orele 9—1 și 3—5.

UNIUNEA POPULARĂ MAGHIARĂ DIN ARAD secția femeii a organizat Dumineca tecută un ceai de sănt bine reușit. În cadrul acestui eveniment d-na Fascherti Elisabet ținut o scurtă conferință despre unele poezii maghiare Adv Andrei, d-soarele Szabo Edit și Brutyó Ileana au declamat câte o poezie Ady.

Ce Vineri, celebrul actor Conrad Veidt

AVIZ. Toți acei cari s'au înscris în cursul de conducătoare de grădinițe de copii, organizat de Apărarea Patriotică, să se prezinte Sâmbătă 3 februarie ora 3 d. m. la sediul organizației pentru constituire. — Apărarea Patriotică.

CĂSATORIE. Dr. Fuchs Albert a căsătorit în ziua de 30 Ianuarie pe fiul său Leopold s'au căsătorit în ziua de 30 Ianuarie a.c. (Prezentul anunț ține locul oricărui comunicări separate).

in cel mai emoționant film al anului INSULA BLESTEMAȚILO

DIRECȚIUNEA LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE DIN ARAD anunță că elevele înscrise în clasa III-a și a IV-a pentru anul școlar 1944—1945 Luni 5 Februarie a. c. va începe cursul de învățare cu program integral (teorie și practică) și pentru aceste clase se vor prezenta și filme instructive care nu se vor prezenta în zilele următoare.

DECES. Văd. Wallner Gheorghe născută Kovács Anna, după lungă suferință, a încetat din viață în ziua de 1 Febr. ora 3 t. m. în cimitirul „Căminata”. Familiile îndoliate: Kovács, Lusz, Jakab.

la cinematograful „FORUM”

BOX-SPORT. Sala Teatrului Central din localitate va adăposti în ziua de 11 Februarie a. c. un frumos meci pugilistic. Amatori din București, Timșoara și Seghediu vor lupta pentru a cuceri cele zece titluri care vor fi atribuite celor câștigători. Pentru cel care va câștiga mai frumos se va oferi o sumă de argint, care desigur va fi cucerit de profesionistul Ciocan Nicolae, este unul din boxieri care luptă mai frumos din țară, boxând spectaculos. Dacă tratativele nu vor fi duse la bun sfârșit în match-ul următor vom putea vedea pe Pop Petru și Covaci Aurel, match pentru câștigarea titlului României.

Copleșiți de durerea despărțirii, dar întăriți prin speranța revederii într-o viață de veci, facem cunoscut tuturor rudelor și prietenilor, mutarea dela cele trecătoare la cele eterne a prea iubitului și bunului nostru fiu, soț, tată, frate și unchiu

GHEORGHE IENCIU

proprietar de tipografie

Întâmplată la 31 Ianuarie 1945 orele 4.30 dimineața după o grea suferință în etate de 53 ani și în al 15-lea an al căsătoriei sale,

Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct se vor depune spre veșnica odihnă în ziua de 1 Februarie 1945 la orele 2 p. m. din Bulevardul Carol 6, în cavoul familiar din cimitirul „Eternitatea” Arad.

Fie-i parlea cu dreptii și memoria binecuvântată!

văd. Ecaterina Ienciu, mamă. Rozalia Ienciu, soție. Mircea și Aurel, fii. Mariaora Szűcs, soră. Emerich Szűcs, cumnat. Emilia și Ing. Vasiliu, Eugen. Bălașiu, nepoți și nepoate.